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Probny egzamin maturalny z jezyka polskiego
Poziom podstawowy

OCENIANIE ARKUSZA
POZIOM PODSTAWOWY

Zadanie sprawdzajgce rozumienie czytanego tekstu Urodzeni pechowcy.
Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi ucznia mogq przybierac roznq forme

Jjezykowq, ale ich sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu. Oceniajqc prace ucznia, nalezy
stosowac punktacje z modelu.

Uwaga: Za pelna odpowiedZ przyznaje si¢ maksymalng liczbe punktow, za niepetng —
wskazana w rubryce ,,punkty czastkowe”. Nie nalezy przyznawac potowek punktéw. Za brak
odpowiedzi lub odpowiedz btedna nie przyznaje si¢ punktow.

Nr
zad

Odpowiedzi

Maks.
liczba
punktéow

Punkty
czastkowe

Nasze nieszczgscia wynikaja z uksztattowania naszego
umystu.

1

0

Zapisany w umysle ,,przepis” na wtasne zycie.
(Wpisany w umyst program okreslajacy, kim jestesmy,
do czego dazymy, w jaki sposob zrealizujemy zyciowe
cele).

Nie dorastaj. Badz doskonaly. Pracuj cigzko.

np.:

Nie mozemy zatem go zmieni¢ i reagowac, jesli jest
negatywny.

Nie wiemy, ze sami jestesmy odpowiedzialni za swoje
niepowodzenia.

podobienstwa:

— kazda rodzina realizuje swoj scenariusz

— zycie poszczegolnych cztonkoéw rodziny zostaje
rozpisane na role

— jak w teatrze, istnieja role postaci pozytywnych
1 negatywnych

— wszystkie role musza by¢ obsadzone i solidarnie
odgrywane

roznice:

— odgrywajacy role sa nieSwiadomi istnienia scenariusza

— brak rezysera
— miejsce akcji
— rola narzucona przez rodzing jest ostateczna

— nie bierze si¢ pod uwagg predyspozycji cztonka rodziny

do odegrania danej roli

2
(Ipkt za

podobienstwa,

1pkt za
roznice)

1
(za co
najmniej
cztery
poprawne
wskazania)

— pozytywny:

np.: rodzina trwa; zachowuje odrebnos¢; jest spojna,
— negatywny:

np.: nieszczgsliwy jest ten cztonek rodziny, ktéremu
wyznaczono negatywna rolg;

niemozno$¢ buntu i odrzucenia przypisanej roli.
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— Wedlug Berne’a i Lainga wszyscy odgrywamy jakies$
role, wedlug Alice Miller - nie wszyscy (gldwnie ci,
ktoérych spotkaty traumatyczne zdarzenia
w dziecinstwie).

lub

— Berne 1 Laing twierdza, ze odgrywane przez nas role
nie musza by¢ destrukcyjne, natomiast Alice Miller
uwaza, ze odgrywanie rol zawsze ma niekorzystny
charakter.

2

(nie dzielimy
punktow; punkty
przyznajemy za
petna odpowiedz)

np.:

— Zdania te sa zaczerpnigtymi z zycia dowodami
wzmacniajacymi sitg¢ argumentacji.

— Zdania te ukazuja, w jaki sposoéb w jezyku przejawiaja
si¢ niewlasciwe zachowania dorostych wobec dzieci.

— Zdania te ozywiaja wypowiedz, wprowadzajac
do tekstu popularnonaukowego — elementy mowy
potocznej.

— Dzigki zdaniom w nawiasach tekst staje si¢ bardziej
zrozumiaty.

— Zdania te sa wtraceniami, ukazujacymi, w jaki sposob
dorosli thumacza swoje niewlasciwe postawy wobec
dzieci.

np.:

— Po krzywdzie doznanej w dziecifistwie pozostaje trwaly
slad pamigciowy, ktory sprawia, ze jest ona odtwarzana
przez cale zycie.

— Kto$ skrzywdzony w dziecinstwie, aby zrozumie¢
swoja sytuacje, musi przez cate zycie odgrywac rolg
ofiary lub oprawcy, co zamienia jego egzystencje
w ciag kltopotdéw i1 nieszczesc.

2
(nie dzielimy
punktow)

10.

— Wikfanie si¢ w niekorzystne sytuacje zyciowe.
— Konflikty z ludZmi.
— Osamotnienie.
— Poczucie bezsensu zycia.
— Niewspotmiernie duzy wysitek w stosunku
do osiggnigtych rezultatow.

1
(za
wymienienie
dwoch
konsekwencji)

11.

— Przekonanie, ze zrodtem autodestrukcyjnych zachowan
cztowieka moze by¢ powtarzanie tych samych,
niekorzystnych dla osoby zachowan wynikajacych
z posiadania negatywnego scenariusza.

— Przekonanie, ze okresem waznym dla tworzenia si¢
tego scenariusza jest dziecinstwo.

— Przekonanie, Ze istotny wplyw na tres¢ tego
scenariusza ma najblizsza rodzina (rodzice).

— Przekonanie, ze ludzie nie zdaja sobie z tego sprawy,
w jak duzym stopniu ich zachowaniami rzadzi ukryty
scenariusz.

— Zaprezentowane koncepcje taczy wspdlny cel — proba
wyjasnienia niepowodzen i problemow zyciowych.

1,2

12.

D. popularnonaukowego

LACZNIE

20
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Temat 1. Na podstawie analizy podanego fragmentu i znajomosci calego utworu

I.

1.

scharakteryzuj Wertera. Zwro¢ uwage na role¢ milosci i literatury w zyciu
bohatera oraz jego stosunek do natury.

ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyska¢ maksymalnie 25 punktow)
Analiza fragmentu
Cechy osobowe bohatera, np.: 0-6

FER MO ae o P

mtody cztowiek,

zyje marzeniami (mitoscia),

wyksztatcony i1 oczytany,

refleksyjny,

szukajacy sensu zycia,

pragnacy zyciowej harmonii,
rozczarowany zyciem,

sktonny do egzaltacji,

wypowiadajacy si¢ w sposob emocjonalny.

Rola miloSci, np.: 0-3

a
b
C.
d
e

idealizuje $wiat,

zapewnia szczgscie,

powoduje catkowite zatracenie si¢ w emocjach, uczuciu,
leczy z trosk,

prowadzi do duchowego wyobcowania.

Rola literatury w ksztaltowaniu postawy zyciowej, np.: 0-2

a
b
C.
d
e

pobudza wyobraznig,

dobér literatury odzwierciedleniem nastroju,

zmiana lektury §wiadectwem przemiany ideowej bohatera,

dzieta Homera odwotujace si¢ do mitycznej przesztosci / symbol klasycyzmu,
Piesni Osjana — pelne grozy, legendowy charakter / symbol nowych tendenc;ji.

Stosunek do natury, np.: 0-4

a.
b.
C.

oo

FER SO Ae O O

—

wrazliwo$¢ na pigkno przyrody,

akceptacja prostoty, rodzimosci,

przeciwstawienie natury i cywilizacji [pojmowanie natury jako opozycji
do cywilizacji (zrodta zta, konwenansow)],

postrzeganie przyrody jako dopetnienia literatury,

przyroda jako tlo dla rozmyslan [przezywanie na lonie natury swoich
wewngetrznych zmagan],

przyroda jako inspiracja do rozwazan filozoficznych,

przyroda jako przestrzen wolnosci.

dwolanle do calo$ci utworu, np.: 0-6

nadwrazliwo$¢ emocjonalna powodem zyciowych niepowodzen,
upokorzenie towarzyskie zrodtem ogromnych cierpien duchowych,
ucieczka jako metoda rozwiazywania problemow / stabo$¢ psychiczna,
nieumiejetnos$¢ zdystansowania si¢ do rzeczywistosci,

odczucie ,,bolu istnienia”,

decyzja o samobdjstwie,

uwiktanie si¢ w kolejne romanse (wspominany na poczatku, a potem z Lotta),
niezwazanie na konwenanse,

przyjacielski stosunek do innych ludzi (poszukiwanie pokrewnej duszy,
zrozumienia, akceptacji),

czuto$¢ wobec dzieci,



Pobrano ze strony www.sgimedia.pl

4

Probny egzamin maturalny z jezyka polskiego
Poziom podstawowy

k.

1.

teatralizacja zycia,
malowanie - obraz wrazliwosci duszy,

m. dzielenie si¢ swoimi przemys$leniami za pomoca listow, proby literackie,
6. Podsumowanie, np.: 0-4
- pelne podsumowanie (Werter postrzega $wiat przez pryzmat uczué, co pobudza
wrazliwos$¢, wzbogaca wnetrze cztowieka, jednocze$nie utatwia i utrudnia kontakty
z innymi ludzmi, powoduje odczucie bodlu istnienia, jest przyczyna dramatycznych

zyciowych decyzji), 4

- czeSciowe podsumowanie (Werter postrzega $wiat przez pryzmat uczué, co jest
przyczyna jego dramatycznych decyzji zyciowych, nieszczgs¢, bolu), (2)

- préba podsumowania (Werter jest nieszczesliwy). (1)

Temat 2. Romantyk i pozytywista (Juliusz Slowacki i Bolestaw Prus) w kontekscie

idealow swojej epoki oceniaja cywilizacj¢ zachodnioeuropejska. Porownaj

obraz Zachodu zawarty w ponizszym fragmencie Lalki z tym, ktory znasz
z Kordiana. 7Zwr6¢ uwage na znaczenie podrozy po Europie w zyciu
bohaterow.

I. ROZWINIECIE TEMATU (maksymalnie 25 punktow)

Punktacja
Lalka
1. Pozytywne aspekty obrazu cywilizacji zachodnioeuropejskiej, np.: 0-5
a. logika mimo pozornego chaosu,
b. praca jako sita tworcza,
c. zaspokojenie wszelkich potrzeb duchowych 1 fizycznych jako cel rozwoju
cywilizacji,
d. dazenie do szczg$cia jako tre$¢ zycia,
e. pozytecznos¢, pigkno, trwatos¢ jako cechy wytwordw cywilizacii,
f. bogactwo i r6znorodnos¢ dobr i mozliwosci,
g. cywilizacja jako wciaz rosnacy dorobek wielu pokolen,
h. poréwnanie Warszawy i Paryza,
1. postep techniczny.
2. Negatywne aspekty obrazu cywilizacji zachodnioeuropejskiej, np.: 0-1
a. wolna wola cztowieka jako ztudzenie,
b. prawo doboru naturalnego, zgodnie z ktdrym stabi gina.
3. Znaczenie podrozy do Paryza w zyciu Wokulskiego, np.: 0-2
a. niezwykle intensywne nowe do$wiadczenia (lot balonem, wizyta u magnetyzera
itp.),
b. poznanie Geista i jego idei,
c. zmiana w spojrzeniu na §wiat i siebie samego.
4. Zwiazek obrazu cywilizacji Zachodu z ideami epoki, np.: 0-3
a. organicyzmem,
b. racjonalizmem,
c. utylitaryzmem,
d. scjentyzmem,
e. darwinizmem.

5. Funkcjonalne wykorzystanie tresci Lalki. 0-1
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Kordian
6. Funkcjonalne wykorzystanie wiedzy o bohaterze. 0-1
7. Obraz cywilizacji zachodnioeuropejskiej, np.: 0-4

10.

II.

a. angielska demokracja jako pozor (scena z Dozorca),
wszechwtadza pieniadza (np. scena z Dozorca, posta¢ Wioletty),
wielka sztuka jako rodzaj oszustwa (uwagi o Szekspirze),
mito$¢ jako towar (Wioletta),

opo

z Papiezem),
f. przeciwstawienie $wiatu cywilizacji $wiata natury (scena na Mont Blanc).
Znaczenie podrozy po Europie w zyciu Kordiana, np.: 0-2
a. podr6z w poszukiwaniu wartosci,
b. przezycie kryzysu wartosci, gtebokiego rozczarowania,
c. znalezienie wlasnej idei (przemiana duchowa).
Konfrontacja obrazu cywilizacji Zachodu z ideami epoki, np.: 0-2
idealizmem,
indywidualizmem,
idealizacja natury,
idealizacja mitosci,
potepieniem despotyzmu,
patriotyzmem.
Podsumowanie 0-4
pelne podsumowanie (np. powinno dotyczy¢ réznic w ocenie cywilizacji Zachodu
1 ich zwiazku z ideami pozytywizmu i romantyzmu), 4)
niepelne podsumowanie (np. powinno dotyczy¢ réznic w ocenie cywilizacji
Zachodu przez obu autorow), 2)
proba podsumowania (np. lakoniczne stwierdzenie rdznicy w ocenie cywilizacji
Zachodu przez obu autorow). (D)

Mmoo o

KOMPOZYCJA (maksymalnie 5 punktow)

Kompozycje wypracowania ocenia si¢ wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwiniecie tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spdjna wewngtrznie,

przejrzysta 1 logiczna; pelna konsekwencja w uktadzie graficznym, 5

— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spdjna; graficzne wyodrgbnienie

gltownych czgsci,

— wskazujaca na podjgcie proby porzadkowania mysli, na ogot spdjna. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje si¢ punktow.

III. STYL (maksymalnie S punktow)
— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi;

urozmaicona leksyka, 5

— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogot jasny; wystarczajaca leksyka,
—na og6t komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

IVv.

JEZYK (maksymalnie 12 punktow)

—jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona skladnia,

poprawne: stownictwo, frazeologia, fleksja, 12

—jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia

i fleksja, 9

upadek najwyzszego autorytetu: rachuba polityczna zamiast moralno$ci (scena



Pobrano ze strony www.sgimedia.pl
6 Probny egzamin maturalny z jezyka polskiego
Poziom podstawowy

—jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci poprawne:
sktadnia, stownictwo, frazeologia,

—jezyk w pracy komunikatywny mimo bl¢doéw sktadniowych, leksykalnych
(stownictwo 1 frazeologia), fleksyjnych,

—jezyk w pracy komunikatywny mimo bl¢déw fleksyjnych, licznych blgdoéw
sktadniowych, leksykalnych.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje si¢ punktow.

V. ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)

— bezbtedna ortografia; poprawna interpunkcja (nieliczne btedy),

— poprawna ortografia (nieliczne bigdy II stopnia); na ogdt poprawna interpunkcja,

— poprawna ortografia (nieliczne btedy roznego stopnia); interpunkcja niezakldcajaca
komunikacji (mimo réznych bigdow).

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.
VI. SZCZEGOLNE WALORY PRACY

N W

0-4



